山西省政府与中国煤炭地质总局 签署全面战略合作协议

金湘军、贾春曲见证签约并举行工作会谈

6月9日, 为深入贯彻落实习近平 总书记视察山西重要讲话精神, 扎实 推动央地合作, 山西省政府与中煤地 质总局在太原签署全面战略合作协议, 建立全面战略合作伙伴关系,双方将深入践行习近平总书记"四个革命、一个合作"能源安全新战略,围绕保 障国家能源安全、煤炭清洁高效利用、 矿山安全及生态修复等领域开展务实 山西省委副书记、 省长金湘军 和总局党委书记、中煤地质总局副局 长贾春曲出席签约仪式并讲话; 山西 省副省长赵红严、杨勤荣,山西省政 府秘书长李秋柱,中煤地质总局党委 委员、副局长徐小连出席签约仪式。赵红严、徐小连代表双方签署全面战 略合作协议。

贾春曲首先对山西省委、省政府 长期以来对总局工作的大力支持表示 感谢,对山西省委、省政府坚决贯彻 习近平总书记重要指示精神,团结带领全省党员干部、人民群众不断加快 推动山西高质量发展取得的成效表示 钦佩。他表示,党的十八大以来,总 局党委高举习近平新时代中国特色社 会主义思想伟大旗帜,深入践行习近平 总书记"四个革命、一个合作"能源 安全新战略,贯彻落实习近平总书记 给山东省地矿局第六地质大队全体地 质工作者回信精神, 围绕保障国家能 煤炭清洁高效利用、矿山安 全及生态修复等领域,不断加大在晋 投资力度,推动所属企业立足三晋大 地,与山西省各地政府和企业开展了 务实广泛合作。山西省是能源强省、 煤炭大省,特别是党的十八大以来,

习近平总书记先后四次到山西考 察调研,赋予了山西省转型发展、 能源革命、黄河流域生态保护等 重大使命任务,这与总局"国之 大者"使命一脉相承,总局将坚 决扛起"服务国家重大战略" 命担当, 牢牢把握保障能源矿产 资源安全和做好煤炭这篇大文章 的职责定位,发挥总局煤炭化工 地质勘查技术优势, 在保障国家 矿产资源安全、落实新一轮找矿 突破战略行动中有效帮助山西省 坚定扛牢国家能源安全政治责任, 共同打造国家能源安全"保障 区";在煤系气、页岩气、地热能 等清洁能源利用方面发挥总局特 色技术优势, 因地制宜建立示范 工程,共同打造绿色清洁能源 "示范区";发挥总局生态环境建 设领域优势,扎实推进"两山七 河及黄河海河流域"治理、采煤 沉陷区综合治理及关闭矿山地上 地下空间综合一体化应用,共同 打造黄河流域生态保护"涵养 ";持续发挥总局科技型央企技 术优势, 加大在晋科技创新转化 力度,强化地质信息共享,发挥 地理信息优势, 共同打造新兴产 业融合集群"发展区" 总局将山 西作为首选战略区域之 -, 将进 步强化合作项目组织领导,加 强技术支撑,努力打造精品示范 工程,尽快成立工作专班一体化 推进黄河流域生态治理, 为保障 国家能源安全、助力山西现代化 建设作出新的更大贡献。

金湘军代表山西省委、省政府对贾 一行的到来表示欢迎, 感谢总局长 期以来对山西省改革发展的支持,并介 绍了山西省聚焦转型发展、 能源革命两 大使命,推进高质量发展和现代化建设 当前, 山西全省上 他说, 习近平新时代中国特色社会主义思想为 全面贯彻落实党的二十大精神和 习近平总书记考察调研山西重要讲话重 要指示精神,锚定"两个基本实现" 斗目标,深入贯彻落实能源安全新战略, 在转型发展中扛牢能源保供政治责任 在能源革命综合改革中彰显转型发展成效,坚守"五大基地"战略定位,扎实 推进两山七河及黄河流域、海河流域治 理,坚持清洁高效低碳绿色方向,持续 推进能源结构优化调整, 加快能源高质 量发展步伐, 山西转型态势强劲、前景 光明。他表示,总局与山西合作基础坚 实、合作空间广阔、合作历史悠久,希 望以此次签约为契机,更好发挥总局央 企平台及技术优势,携手深化务实合作, 助力山西打造能源革命排头兵。山西将 持续优化营商环境,加大政策支持,为 总局所属企业在晋实现互利共赢发展保 驾护航。

山西省政府副秘书长、山西省自然 资源厅、山西省国资委、山西省能源局、 山西省地勘局、山西省发展改革委、山西省国资运营公司等主要负责同志;中 煤地质总局地质集团、中煤水文局集团、 中煤一局集团、中煤地质总局办公室(党委办公室)、中煤地质总局经营管理 部(乡村振兴部)等主要负责同志参加 座谈签约。

重庆气矿地质技术所: "80 后"的小目标

陈黎,重庆气矿地质研究所工程 师,2010年7月毕业于西南石油大学 石油工程专业。2019年,他所在的重 庆气矿代表队在中国石油天然气集 团公司举办的"中国石油 2019 年职业 技能竞赛西部企业气藏动态分析团 队项目"竞赛中喜获二等奖。同年,他 荣获重庆气矿劳动模范。

女朋友眼里爱学习的萌宠"80后

陈黎,时年35岁,刚好1.70米的 身高配上敦实的身材,圆乎乎的脸上 整天挂着没心没肺的笑容,让比他小6岁的"90后"小女友每次见到陈黎 都忍不住想起可爱萌宠的国宝大

小女友在重庆某医院上班,原本 人生毫无交集的两个人因一本书结 缘。至今,陈黎的书柜里都"恭敬"地 放着他们的"媒人"——《气藏动态描 述和试井》,一本让人感觉有些冷门

两年前,陈黎去看望在医院住院 的亲戚。在医院走廊里,他因一手拎 一手捧着鲜花,胳膊窝里夹 着的书不小心滑落了。恰巧被走在身 后的小女友捡到,小女友一看《气藏 动态描述和试井》?没见过,有些好 奇,就这样一来二去性格开朗的小女 友喜欢上了自带喜感的"萌宠

得知小女友喜欢"学霸型"的男 朋友,陈黎学习的劲头更足了。他积 极学习实践气藏工程新方法、 术,熟练掌握气藏动态分析、试井解 释、现代产量递减分析等技术,主动 承担和参与多项分公司级别的气田 开发前期科研项目。

工作之余,他善于进行归纳总结, 撰写了多篇科技论文,其中《从试井资 料认识五百梯气田长兴组生物礁气藏 的圈闭特征》等多篇论文在《天然气工

同事眼里爱钻研的倔强"80后"

2013 年,重庆气矿开始开展 SEC 储量评估,相关经验十分缺乏。2014 年, 因工作需要陈黎接手了 SEC 储量 评估工作,这对于刚到地质研究所的他 来说,完全蒙圈,摸不着方向。甚至什 么是 SEC 储量评估都还不清楚? 原来 SEC 储量是衡量一个上市石油企业财 务状况的重要指标,上市公司的储量评 估必须依据该标准执行。

由于该项工作对于时间节点控制 严格,还涉及与国外评估公司的对接, 需要熟练掌握评估流程和评估软件的 操作,同时还需要对整个重庆气矿范围 内 16 个气田 39 个 SEC 区块的生产情 况十分熟悉,对于新手陈黎来说,此项 工作的难度系数偏高

刚接手 SEC 储量评估的时候由于 不熟悉评估方法, 陈黎走了不少冤枉 第一次评估,光数据处理就耗费了 2周时间, 汇报材料也没突出重点, 磕 磕碰碰地完成了评估工作

有了这样一些让人尴尬的经历, 这个倔强的"80 后"下定决心一定要啃 下这块硬骨头。通过学习研究其他兄弟 单位的经验,他逐渐摸清了评估的思路 和方法,利用几个月的摸索,总结出了 一套数据处理、格式转换和软件分析的 操作流程,极大地缩短了评估时间,提 高了评估质量。

为确保 SEC 储量评估结果的真实 性和准确性,他带领储量评估小组对气 矿所辖气田开展了大量的研究,从基础 资料的整理到生产动态的分析,他都一 丝不苟。为了顺利完成年度评估工作, 他总会提前对评估中可能遇到的问题 准备充分的分析证明材料,并制定多套 评估方案,以达到完成年度指标任务的

同时,他还积极开展气藏潜力研究,先后提出了三岔坪嘉陵江、曾家岩茅口组、大猫坪南长兴组等多个潜力区 块,增加了气矿的 SEC 储量。

随着评估经验的积累,勤学、刻苦的他于 2018 年通过了储量评估师资格 考试,取得了助理评估师任职资格。

爱动脑的"80后"自己的小目标

近年来,随着各类专业软件使用的增多,陈黎发现部分科研人员虽然现场 经验丰富,但在理论知识储备和专业软 件使用上仍有一定欠缺。为弥补这一短 板,他从理论知识入手,编制了500余道 模拟题,内容涵盖气藏工程、一纲六规、 标准规范等多个知识点,能在短时间内 提高理论水平奠定基础的同时, 也为新 入职人员尽快熟悉科研工作打下基础。

为了提高分析效率,缩短基础图 件绘制时间,他尝试多种方法。 制采气曲线这一项工作就由最初的 50 口井 2 小时缩短到了 30 分钟以 内,为关键问题分析和措施制定挤出 了宝贵的时间。

时光荏苒,不知不觉间曾经的小鲜 肉"80后"已被时光推进而立之年。 学、肯钻的陈黎心里的目标也变得越来 越清晰,短期目标:将心爱的女友娶回 家。中长期目标:尽快成长为公司试井 解释专家。

(李绍华)



煤海蛟龙显身手

记河南能源、焦煤集团 2022 年度"六型"优秀班组 长九里山矿钴探队探放水 班班长侯志帅

他以奋斗的青春筑梦新时代,他 以不懈的努力履行"兵头将尾" 的职 责,他以自己的实际行动将全班 10 人 一股绳、聚成一团火,在矿井高质 量发展的道路上奋勇前进。

他就是河南能源、焦煤集团 2022 年度"六型"优秀班组长的获得者、九 里山矿钻探队探放水班班长侯志帅。 潜心钻研练本领

2017年5月,侯志帅来到了水文 地质条件极其复杂的九里山矿。 矿要有恒心、有毅力,勤学苦练才能成 "入井第一天,师傅王煤海就对他 提出了要求,"既然选择了煤矿,我就一定能干好。"侯志帅坚定地回应道。

为了尽快掌握工作要领,他不仅 在工作中边学边干, 还利用晚上时间 挑灯夜读,对照设备图纸资料,摘抄重 要知识点,仅设备说明书就研读了10 余本。凭着刻苦学习、认真钻研的劲头 儿,侯志帅练就了一身本领,解决了一 个又一个生产难题。

2022年8月,1613工作面安装前 ,由于工作面附近煤质软,塌孔十分 严重,严重影响了施工进度。在家休息 的侯志帅接到临时通知后, 赶忙赶到 矿上,拿着资料、图纸一头就扎进工作 现场,泥浆裹身,汗水滴脸,他全然不 顾,经反复对比实验,他决定用 153 螺 旋钻杆替代73圆钻杆,顺利解决了钻 孔事故。

创新提效解难题

"侯班长头脑灵活,他总是能想出 子帮助职工解决困难。"提起侯志 新点子帮助职工解决困难。 为了方便工人 帅,班组成员赞不绝口。 计算钻孔出水量,他想出了水量速算 法,制作好表格公式,工人只要将数据 填入表格中,就能很快得出准确结果。

在 14081 工作面注浆期间,需要使 用大量水泥,导致工期耗时长、任务 重,为提高工作效率,他结合现场情 况,带领班组成员研发出了风动搅拌 机,利用风力搅拌把水泥和好,既节省 了人力,还保证了安全,如期完成了注 浆任务。1613运输底抽巷施工期间,水 泥矿车到达不了钻场,供浆运输困难, 需要工人扛着水泥到钻场,加重了工 人的作业负担, 侯志帅利用注浆泵铺 设注浆管远程供浆的方法解决了这个 难题,减轻了工作量,得到了大家的。

能抓善管强队伍

多年的实践工作,使侯志帅清楚地 认识到, 班组成员素质是评判队伍整体 强弱的标准。为此,他利用空余时间,带 领班组成员去实操基地现场教学,学习 钻机性能、工作原理和故障分析。

他还建立了班组互助群,将当班 工作中遇到的问题发到群里,大家共 同商讨解决难题;老员工将自己的工 作经验、小窍门讲出来供大家学习参 考。经过长期的学习交流,大家熟能生 巧,个个独当一面,班组整体素质和作 战能力全面提升。

除此之外,在工作中,侯志帅"严" 字当头抓管理,要求班组成员必须进 行班前安全确认,检查设备运行是否 完好;在生活中,他因人施策进行思想 帮扶,经常与职工交流沟通,第一时间 疏解职工存在的思想问题,及时帮他 们解决后顾之忧。"遇到这样的好班 长,咱啥也不说,撸起袖子加油干。 工刘帅道出了全班人的心声。

披荆斩棘、刻苦钻研、能抓善管 这就是侯志帅,一位在煤矿一线默默 无闻的奉献者,他为自己热爱的事业 捧出了全部真诚,实现了自己不平凡 的人生价值。

(庞斌)